

ОТЗЫВ
официального оппонента о диссертации
Абрамовой Инги Юрьевны
«Лексико-семантическая группа «одежда» в русском языке XXI века:
полисистемный аспект»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по научной специальности
10.02.01 – русский язык (Владимир, 2020 г. – 206 с.)

Развитие языка осознается как прямое отражение глубинных изменений в социуме, трансформации культурно-исторических и народно-хозяйственных отношений, то есть определяется в первую очередь факторами экстраглавионического порядка. Безусловно, исследование коммуникативной природы языка с учетом возрастающей роли личностного начала является актуальной и важной задачей в связи с расширением сфер использования языка, в которых наблюдаются динамические процессы преобразований, отвечающих условиям формирования среды социокультурного феномена.

Внимание к прагматике в данном аспекте позволяет не только рассмотреть такое явление, как лексико-семантическая группа, но и выявить внутреннюю специфику социолингвистического и лингвокультурологического пластов языка, в большой мере зависимых от человеческого фактора, в целом определяющего вектор развития русского языка на современном этапе. В связи с этим не вызывает сомнения обоснованность постановки проблемы автором рецензируемого исследования.

Лингвистическое описание особенностей функционирования лексико-семантической группы «Одежда» в современном русском языке с позиции полисистемного подхода, изучению которого посвящена диссертация И.Ю. Абрамовой, нацеливает исследователя и на постановку такого важного с точки зрения методологии вопроса, как соотношение принципов структурирования лексической системы русского языка. Скрупулезно разбирая существующие концепции ученых, диссертант убедительно показывает различия в терминологическом аппарате понятий «семантическое поле», «тематическая группа», «лексико-семантическая группа», «гипогиперонимические отношения» (стр. 17-23 дисс.), останавливаясь на емком и глубинном определении лексико-семантической группы – «класс слов, представляющий определенный фрагмент национальной картины мира, элементы которого обозначены как субстантивные наименования, имеющие в структуре лексического значения общий интегральный семантический

компонент и ряд дифференциальных компонентов, носящих фиксированный характер» (стр. 40 дисс.).

Актуальность избранной диссертантом темы совершенно очевидна: она связана с необходимостью осмыслиения номинативного фактора при обозначении предметов одежды в русском языке на современном этапе его функционирования, важностью выделения критериев классификации изучаемых лексических единиц с точки зрения полипарадигмального подхода, целесообразностью лексикографической фиксации охарактеризованных в работе лингвистических явлений. Исследование функционирования языка в этой сфере его употребления представляется особенно значимым, поскольку представляет сведения о функциональном потенциале языка, продуктивности отдельных его компонентов на современном этапе развития, в том числе и с учетом личностного начала носителя языка.

Заявляя объектом диссертационного исследования номинации предметов одежды в русском языке XXI в., И.Ю. Абрамова обращается к изучению собственно лингвистических (лексико-семантических, морфологических, словообразовательных, синтаксических, этимологических и др.) и социокультурных особенностей фиксации и функционирования указанных номинаций одежды в русскоязычном дискурсе XXI века. Избранный для анализа обширный материал – более 700 номинаций, зафиксированных в русскоязычных лексикографических источниках и специализированных средствах массовой информации, цель работы, поставленные задачи (стр. 6 дисс.), позволили диссертанту обосновать свою позицию и убедительно ее доказать. Использование современных и адекватных поставленной цели и задачам методов комплексной обработки исходной информации обеспечивает достоверность наблюдений и результата анализа языковых фактов. Избранный подход к изучению явлений номинации, ориентированность на установление общих закономерностей и тенденций, аргументированность изложения и верификация материала демонстрируют полное *соответствие паспорту* заявленной *научной специальности* 10.02.01 – русский язык.

Личный вклад соискателя состоит в том, что предлагаемые теоретические постулаты, выработанные подходы к интерпретации материала и сделанные выводы, получившие серьезную апробацию в публикациях (в том числе 5 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ), обладают *научной новизной*: И.Ю. Абрамова, следуя современным направлениям в изучении лексико-семантических группировок, представляет комплексный анализ номинаций

одежды, складывающийся из количественно-структурных, лексических, словообразовательных, морфологических и синтаксических характеристик описываемого явления, на основе экстралингвистического критерия конструирует тематическую классификацию номенклатуры наименований одежды, анализирует синтагматический потенциал номинаций одежды. Несомненную новизну исследования составляют выявленные диссертантом представления лингвокультурологического потенциала единиц, называющих предметы одежды, в языковом сознании современного носителя языка.

Диссертационное исследование И.Ю. Абрамовой отличается свободой научного мышления, обоснованными рассуждениями и обобщениями, свидетельствующими о несомненной глубине филологической подготовки соискателя, умении аналитически подходить к изложению разных точек зрения и способности формулировать собственный взгляд по тому или иному вопросу.

Аргументированно и весьма подробно сформулированы соискателем **положения, выносимые на защиту**. Поскольку на доказательстве этих положений основывается защита диссертации, полагаем целесообразным сосредоточить своё внимание на их анализе. Следует отметить, что в работе доказательство того или иного положения нередко распределено по всему тексту работы, что позволяет автору рассмотреть анализируемый материал с разных позиций, а это, безусловно, является одним из достоинств работы.

В первом положении И.Ю. Абрамова констатирует, что ЛСГ «Одежда» на современном этапе развития русского языка является открытой, незамкнутой системой, количественно увеличивающейся и семантически обогащающейся, подверженной влиянию интра- и экстралингвистических факторов. Это положение раскрывается в основном в §§ 2,3 главы 1 и § 2 главы 3.

Сопоставляя точки зрения ученых, диссертант проводит разграничение направлений изучения ЛСГ «Одежда» как с позиций экстралингвистики, так и на основании внутриязыковых воздействий (стр. 29 дисс. и далее), подчеркивая при этом тесную взаимосвязь этих факторов, основанную на культурных и исторических реалиях национальной картины мира.

И.Ю. Абрамова справедливо отмечает, что на количественно-семантические трансформации анализируемой лексико-семантической группы влияют такие факторы, как когнитивная деятельность человека, ситуация выбора между номинацией-заимствованием и номинацией, относящейся к исконной лексике либо к адаптированному заимствованию, лексико-словообразовательные особенности языковой единицы (стр. 109 дисс. и далее). Количественное соотношение номинаций, позволяющее

верифицировать полученные диссертантом выводы, приведены на стр. 86, 88 дисс.

Во втором положении исследователь утверждает, что в современном русском языке на приращение номинаций одежды влияют заимствования, неологизмы, случаи «возвращения» архаизмов (в том числе и с изменением лексического значения), активизация процесса словосложения и образования большого количества составных номинаций (стр. 48 дисс. и далее), убедительно доказывая это на примере номинаций одежды *кафтан, карго, роба, варёнка, пиджак, галифе* и некоторых других. Заслуживает внимания и рассмотрение диссертантом отражения в ЛСГ «Одежда» специфики национальной картины мира, характерными чертами которой являются предметный код культуры, материальная «оболочка» человека, «метонимический» заместитель человека, материальная ценность, знаковая нагруженность (стр. 64-65 дисс.). Удачной представляется также классификация одежды на тематические подгруппы.

В связи с вышесказанным логически обоснованным в этой связи представляется четвертое положение, выносимое на защиту, в котором с использованием структурно-семантического критерия представлена тематическая классификация одежды: верхняя, плечевая и поясная. Подгруппа «верхняя одежда» подразделяется на семантические классы «разновидность шубы», «разновидность пальто», «разновидность куртки», «разновидность плаща» (стр. 75-78 дисс.), подгруппа «плечевая одежда» включает семантические классы «разновидность блузки», «разновидность платья и сарафана», «разновидность рубашки», «разновидность трикотажных изделий» (стр. 78-83 дисс.), подгруппа «поясная одежда» стратифицирована на семантические классы «разновидность брюк», «разновидность джинсов», «разновидность юбки» (стр. 83-86 дисс.). Однако в связи с предпринятой классификацией возникает вопрос о причинах отсутствия подгруппы «нижняя одежда», тем более что ранее диссертант проводит антиномию верхняя одежда :: нижняя одежда, а также вопрос, чем обусловлено включение в состав семантического класса «разновидность брюк» номинации *комбинезон* (стр. 83 дисс.) поскольку лексикографические источники толкуют названную лексическую единицу именно как «соединение верхней части одежды и брюк».

Третье положение предполагает моделирование полевой структуры изучаемого И.Ю. Абрамовой лингвистического феномена, о чём повествуется в § 1 главы 3. Ядерным конституентам, полагает диссертант, присущи такие квалификационные признак, как наличие интегральной семы с минимальным набором дифференциальных компонентов, частотность

использования номинации в речевом дискурсе, доминирование слова-номинации в качестве структурной оформленности. Однако в связи с этим возникает вопрос: *на основании чего в качестве своеобразных ограничителей устанавливаются две дифференциальных семы и пятнадцатикратная повторяемость лексической единицы в контекстах?* К признакам, формирующим периферийную часть, относятся, наличие, помимо интегральной семы, пяти-шести дифференциальных сем, менее чем десятикратная повторяемость единицы в текстах, включение лексической единицы в структурную номинацию. Скрупулезно и на многочисленных языковых фактах проведенный анализ позволил докторанту выделить 95 высокочастотных номинаций ядерной зоны и 457 высокочастотных номинаций периферийной зоны. Вызывает интерес и такое явление, как нахождение элемента поля между ядерной и периферийной зонами, примерами которого И.Ю. Абрамова считает номинации *бомбер, бушлат, косуха, куртка-рубашка* и нек.др. (стр. 93 дисс.), в связи с чем хотелось бы услышать ответ на вопрос: *как именуется эта зона (приядерная, допериферийная или иначе) и какими признаками характеризуются такие элементы?*

Раскрывая пятое положение о структурных моделях номинаций одежды, докторант на основе грамматического значения и способов его выражения выстраивает классификацию, включающую слова-номинации, составные номинации, в которых важное значение приобретают первые элементы конструкции; с учетом синтаксических особенностей функционирования номинаций одежды в современном русском языке выделяются простые словосочетания, в основу которых положены подчинительные связи, усложненные словосочетания и сложные словосочетания (стр. 135 и далее дисс.). Большую роль для раскрытия цели докторантского исследования играет представленная в работе структурно-семантическая стратификация словосочетаний, в которых главным словом является номинация одежды. И.Ю. Абрамова подробно описывает выделенные классификационные подгруппы, указывая на отличительные признаки каждой из них.

Особо хотелось бы остановиться на шестом положении, в основу которого положены основные тенденции развития русского языка на современном этапе его функционирования. Заслуживающими отдельного рассмотрения и весьма небезинтересными являются выводы докторанта об изменениях на всех уровнях языковой системы – от графического до синтаксического. На примере номинаций одежды автор справедливо отмечает специфику трансформаций: функционирование нескольких

вариантов написания, высокая частотность составных номинаций, увеличение числа заимствований и их предпочтительность среди носителей языка, свертывание словосочетаний до слов-номинаций.

К сожалению, в положениях, выносимых на защиту, не нашел отражения такой существенный аспект исследования, как лексикографическое представление номинаций одежды в русском языке XXI века. Несомненной заслугой И.Ю. Абрамовой является построенная на основе проанализированных ею словарей классификация номинаций одежды (стр. 156-160), верифицируемая различными источниками. Нельзя не отметить и созданный автором «Словарь номинаций одежды в русском языке XXI века», содержащий 234 словарных статьи, включающих более 300 номинаций, функции которого достаточно значимы для современной лексикографии: ведение статического подсчета, синтаксическая упорядоченность представления определения значений новейших номинаций одежды; демонстрация сведений о лексико-семантических и графических вариантах названий одежды, показ текстовых употреблений номинаций одежды. Единственное замечание, которое хотелось бы высказать, заключается в следующем: *в соответствии с лексикографической параметризацией языкового материала при размещении в словаре имени существительного необходимо представлять форму родительного падежа единственного числа, поскольку именно она зачастую вызывает затруднения у носителей языка.*

Теоретически значимыми являются представленное в работе уточнение в теоретическую разработку понятия лексико-семантической группы, диахронно-синхронный анализ лексических номинаций, дающий возможность представить количественно-тематическую, словообразовательную, синтаксическую классификацию, характеристика основных особенностей функционирования лексических единиц с позиций семантического, синтагматического и лингвокультурологического аспектов.

Практическая значимость рецензируемой диссертации видится в том, что основные положения исследования и сделанные выводы могут быть использованы в учебном процессе – вузовских курсах лексикологии и лексикографии современного русского языка, социолингвистики, лингвокультурологии, в специальных дисциплинах по проблемам стратификации лексического состава русского языка, динамических изменений в современном русском языке. Результаты работы, в первую очередь имеющий государственную регистрацию электронный словарь, рекомендуются для применения в практике при создании иных лексикографических изданий или уточнении уже существующих словарей.

Вышеперечисленные вопросы и высказанные замечания, выделенные в тексте отзыва курсивом, не снижают достоинств целостного и оригинального исследования И.Ю. Абрамовой, содержащего изложение нового материала и значимых результатов, которые вносят значительный вклад в развитие русистики. Полученные диссидентом выводы имеют большое собственно лингвистическое и социально-культурное значение, поскольку существенно расширяют исследовательские техники изучения лексико-семантических явлений.

И.Ю. Абрамова демонстрирует в своем исследовании высокое научное мастерство, умение находить оригинальные подходы и решения к значимым и проблемным вопросам языкознания. Публикации, как и автореферат, полностью отражают содержание диссертационной работы.

Таким образом, диссертация «Лексико-семантическая группа «одежда» в русском языке XXI века: полисистемный аспект» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Абрамова Инга Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Официальный оппонент –
доктор филологических наук
(10.02.01 – русский язык), доцент,
профессор кафедры русской филологии
и журналистики, проректор по учебной работе
ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»

Ильин Дмитрий Юрьевич

29.10.2020 г.

Подпись Ильин Д.Ю. заверяю

Ученый секретарь федерального государственного автономного образовательного

учреждения высшего образования

«Волгоградский государственный

университет»

Н.В. Лисовская

29 октября 2020

Контактная информация:

Ильин Дмитрий Юрьевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»

Адрес: 400062 г. Волгоград, пр. Университетский, 100

Тел. раб.: (8442)-46-02-68

e-mail: dilyin99@mail.ru; urprorector@volsu.ru

Официальный сайт организации: <http://www.volsu.ru>

